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2019年中考物理试题分类汇编

——核能专题

1.（2019菏泽，15）在“石油、天然气、煤炭、太阳能、核燃料”中，属于可再生能源的是_________，现在人们建造的核电站，其能量来自原子核_________（选填“裂变”或“聚变”）释放的核能。

2.（2019北海，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电结的核反应堆利用原子核的　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放核能，Wi﹣fi无线上网是利用　   　（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息

3.（2019黄石，5）能源科技的发展促进了人类文明的进步，下列有关能源的说法错误的是（　　）

A．目前的核电站是靠原子核的裂变进行发电的


B．能量转化是守恒的，所以能源是取之不尽用之不竭的


C．风力发电机将风能转化为电能


D．水能、太阳能都是可再生能源

4.（2019连云港，12）有一定值电阻，当其两端的电压为9V时，通过它的电流为0.9A，它的电阻是_____Ω；如果它两端的电压为15V，迪过它的电流是_____A；核电站是利用核_____（选填“聚变”或“裂变”）产生的能量发电的；在汽车制动过它的动能转化为地面、轮胎、空气的内能，但这些内能无法自动转化回去，这是因为能量的转移和转化是有_____的。

5.（2019德州，15）氢弹是利用氢核的　  　（选填“裂变”或“聚变”）在瞬间释放的能量，核能是　  　（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

6（2019东营，11）目前，人类利用核能发电的主要方式是　   　（选填“核裂变”或“核聚变”）。随着科技的发展，人类　   　（选填“会”或“不会”）制造出永动机。

7.（2019武威，8）2018年11月，我国对“人造太阳”研究有了重大突破，等离子体中心电子温度达到一亿摄氏度。“人造太阳”利用氢核________（选填“裂”或“聚”）变来获得巨大能量。天然气是城市家庭常用的能源，天然气是________（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

8.(2019怀化，18)目前核电站利用 
              （选填“核裂变”或“核聚变”）获得核能，太阳是人类能 源的宝库，获得太阳能的方式有三种，分别是：①光热转换；②光电转换；③光化 转换。其中太阳能热水器是通过 
              方式获得内能（选填题中的序号）。
9.（3分）（2019聊城，）下列有关信息和能源的说法正确的是（　　）

A．风能和水能都是不可再生能源


B．光纤通信是利用电流传递信息的


C．Wi﹣Fi无线上网是通过电磁波来传递信息的


D．在太阳内部，透过核裂变释放出巨大核能

10.（2019淄博，9）如图是一款太阳能LED灯，下列相关说法错误的是
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A. LED灯是由半导体材料制成的

B. LED灯可以把太阳能转化为电能

C. 太阳能是可再生能源

D. 太阳能是太阳内部发生核裂变释放的能量

11.（2019成都，4）关于原子核和核能，下列说法正确的是（   ）

A.原子核是由电子、质子和中予组成        B.核能的使用不会对人类产生危害

C.现有核电站利用核裂变释放的能量来发电  D.氢弹爆炸时的链式反应是可控的

12.（2019呼和浩特，9）下列说法正确的是

A. 丹麦物理学家奥斯特，是世界上第一个发现电与磁之间联系的科学家

B. 我国未来的航母将采用自行研制的电磁弹射器，电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，舰载机受到强大推力而快速起飞。电磁弹射器的工作原理与发电机的工作原理是一致的。

C. 电磁波的频率越高，波长越短

D. 航母核反应堆是通过可以控制的核裂变反应释核能的设备

13.（2019枣庄，26）习近平总书记提出绿水青山山就是金山银山”，倡导保护环境。光伏发电是将　   　转化为电能。核能作为一种新能源，正在逐步被人们开发和利用，核电站是利用核能发电，其核燃料在反应堆内是通过核　   　（选填“裂变”或“聚变”）的方式，把核能转化为电能输送到国家电网，供千家万户使用。

14.（2019内江，2）关于核聚变，下列说法正确的是（　　）

A．原子核必须在超高温下才能发生聚变


B．任何两个原子核都可以发生聚变


C．原子弹爆炸时释放的巨大能量来自核聚变


D．目前人类已经建成核电站，利用核聚变发电

15.（2019新疆，14）2019年4月10日，人类发布了首张黑洞照片，为解开星系演化之谜提供了宝贵资枓。
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（1）质量巨大[image: image3.wmf]的

天体，像太阳一样，其内部一直发生着核________（填“聚变”或“裂变”）反应，并________（填“吸收”或“释放”）大量的能量，当天体的能量即将耗尽时，在自身________（填“重力”或 “惯性”）的作用下发生塌缩，就形成了黑洞。

（2）照片中的黑洞距离我们5500万________（填“年”或 “光年”），它是根据接收到的高能射线经过计算机处理而形成的，高能射线的传播速度为________m/s；研究人员在计算机屏幕上将黑洞边缘环状（明亮）部分用红色显示，红光________（填“属于”或“不属于”）光的三原色。

16.（2019苏州，16）煤、石油、天然气是_______能源(选填“可再生”成“不可再生”)，核能是日前被广泛应用的新能源我国已建成十余座核电站，它们是利用________(选填“核裂变”或“核聚变”)反应所释放的能量来发电的

17.（2019舟山，16）2019年1月，嫦娥四号月球探测器成功着落月球背面，它是人类首次着落月球背面的探测器。

（1）为抵御漫长而寒冷的月夜，嫦娥四号携带了小型核电池提供能量，该电池利用放射性核物质衰变产生的能量而发电，其能量转化的过程是       。

（2）人类在地球上只能看到月球正面的月相变化，但事实上，月球背面与正面有同等的光照机会。

若月球正面的月相恰好是满月，此时月球背面呈现的“月相”应是       。

18.（2019阜新，12）地面上科技人员通过“鹊桥”中继星向嫦娥四号探测器发送指令，这道指令是利用_____传递的。探测器利用太阳能电池板将太阳能转化为电能供其探测研究月球环境，电能是_____次能源；太阳能来自于太阳内部的_____（选填“核聚变”或“核裂变”），太阳发出的光约以_____的速度向周围传播（速度值保留到整数）。

19.（2019攀枝花，5）月球表面为超高真空，白天最高温度可达160℃，夜间最低温度可达-180℃，环境极端严酷，然而月球含有丰富的可用于核聚变反应的氦3资源。2019年1月3日10点26分，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆。拍摄的世界第一张近距离月背影像图通过“鹊桥”中继星传回地球，揭开了古老月背的神秘面纱。下列说法中正确的是（　　）
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A．中继星是用超声波实现通信

B．月球背面的照片是通过电磁波传回地球的

C．目前核电站使用的是核聚变反应释放的能量

D．在月夜可利用超导材料发热为月球车提供热量
20.（2019孝感，8）下列有关说法错误的是（　　）

A．磁极间的相互作用是通过磁场发生的


B．电动机工作时将电能主要转化为机械能


C．5G时代的人和物连接、物和物连接是利用电磁波来传递信息的


D．核电站利用轴核聚变释放出核能发电

21.（2019北部湾，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电站的核反应堆利用原子核的__________（选填“裂变”或“聚变”）释放核能。Wi-fi无线上网是利用________（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息。

22.（2019大庆，7）下列描述符合科学事实的是（　　）

A．我国目前远距离输电采用的电压是220V


B．地磁场对射向地球赤道的宇宙高速带电粒子流的运动方向无影响


C．秦山核电站的核反应堆应用了核裂变的原理


D．光和声音在液体中的速度比在空气中的速度快

23.(2019邵阳，24)太阳能是清洁无污染的理想可再生能源，在太阳内部每时每刻氢原子核发生　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放出巨大的核能。

24.（2019绍兴，6）表中选项符合如图关系的是（   ）  
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D. D
2019年中考物理试题分类汇编

——核能专题答案

1.（2019菏泽，15）在“石油、天然气、煤炭、太阳能、核燃料”中，属于可再生能源的是_________，现在人们建造的核电站，其能量来自原子核_________（选填“裂变”或“聚变”）释放的核能。

【答案】太阳能；裂变

2.（2019北海，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电结的核反应堆利用原子核的　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放核能，Wi﹣fi无线上网是利用　   　（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息

【答案】裂变；电磁波。

3.（2019黄石，5）能源科技的发展促进了人类文明的进步，下列有关能源的说法错误的是（　　）

A．目前的核电站是靠原子核的裂变进行发电的


B．能量转化是守恒的，所以能源是取之不尽用之不竭的


C．风力发电机将风能转化为电能


D．水能、太阳能都是可再生能源

【答案】B。

4.（2019连云港，12）有一定值电阻，当其两端的电压为9V时，通过它的电流为0.9A，它的电阻是_____Ω；如果它两端的电压为15V，迪过它的电流是_____A；核电站是利用核_____（选填“聚变”或“裂变”）产生的能量发电的；在汽车制动过它的动能转化为地面、轮胎、空气的内能，但这些内能无法自动转化回去，这是因为能量的转移和转化是有_____的。

【答案】    (1). 10    (2). 1.5    (3). 裂变    (4). 方向

5.（2019德州，15）氢弹是利用氢核的　  　（选填“裂变”或“聚变”）在瞬间释放的能量，核能是　  　（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

【答案】聚变；不可再生。

6（2019东营，11）目前，人类利用核能发电的主要方式是　   　（选填“核裂变”或“核聚变”）。随着科技的发展，人类　   　（选填“会”或“不会”）制造出永动机。

【答案】核裂变；不会。

7.（2019武威，8）2018年11月，我国对“人造太阳”研究有了重大突破，等离子体中心电子温度达到一亿摄氏度。“人造太阳”利用氢核________（选填“裂”或“聚”）变来获得巨大能量。天然气是城市家庭常用的能源，天然气是________（选填“可再生”或“不可再生”）能源。

【答案】    (1). 聚    (2). 不可再生

8.(2019怀化，18)目前核电站利用 
              （选填“核裂变”或“核聚变”）获得核能，太阳是人类能 源的宝库，获得太阳能的方式有三种，分别是：①光热转换；②光电转换；③光化 转换。其中太阳能热水器是通过 
              方式获得内能（选填题中的序号）。
【答案】核裂变；①

9.（3分）（2019聊城，）下列有关信息和能源的说法正确的是（　　）

A．风能和水能都是不可再生能源


B．光纤通信是利用电流传递信息的


C．Wi﹣Fi无线上网是通过电磁波来传递信息的


D．在太阳内部，透过核裂变释放出巨大核能

【答案】C 

10.（2019淄博，9）如图是一款太阳能LED灯，下列相关说法错误的是
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A. LED灯是由半导体材料制成的

B. LED灯可以把太阳能转化为电能

C. 太阳能是可再生能源

D. 太阳能是太阳内部发生核裂变释放的能量

【答案】D

11.（2019成都，4）关于原子核和核能，下列说法正确的是（   ）

A.原子核是由电子、质子和中予组成        B.核能的使用不会对人类产生危害

C.现有核电站利用核裂变释放的能量来发电  D.氢弹爆炸时的链式反应是可控的

【答案】C

12.（2019呼和浩特，9）下列说法正确的是

A. 丹麦物理学家奥斯特，是世界上第一个发现电与磁之间联系的科学家

B. 我国未来的航母将采用自行研制的电磁弹射器，电磁弹射器的弹射车与飞机前轮连接，并处于强磁场中，当弹射车内的导体通以强电流时，舰载机受到强大推力而快速起飞。电磁弹射器的工作原理与发电机的工作原理是一致的。

C. 电磁波的频率越高，波长越短

D. 航母核反应堆是通过可以控制的核裂变反应释核能的设备

【答案】ACD

13.（2019枣庄，26）习近平总书记提出绿水青山山就是金山银山”，倡导保护环境。光伏发电是将　   　转化为电能。核能作为一种新能源，正在逐步被人们开发和利用，核电站是利用核能发电，其核燃料在反应堆内是通过核　   　（选填“裂变”或“聚变”）的方式，把核能转化为电能输送到国家电网，供千家万户使用。

【答案】太阳能；裂变

14.（2019内江，2）关于核聚变，下列说法正确的是（　　）

A．原子核必须在超高温下才能发生聚变


B．任何两个原子核都可以发生聚变


C．原子弹爆炸时释放的巨大能量来自核聚变


D．目前人类已经建成核电站，利用核聚变发电

【答案】A。

15.（2019新疆，14）2019年4月10日，人类发布了首张黑洞照片，为解开星系演化之谜提供了宝贵资枓。
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（1）质量巨大[image: image11.wmf]的

天体，像太阳一样，其内部一直发生着核________（填“聚变”或“裂变”）反应，并________（填“吸收”或“释放”）大量的能量，当天体的能量即将耗尽时，在自身________（填“重力”或 “惯性”）的作用下发生塌缩，就形成了黑洞。

（2）照片中的黑洞距离我们5500万________（填“年”或 “光年”），它是根据接收到的高能射线经过计算机处理而形成的，高能射线的传播速度为________m/s；研究人员在计算机屏幕上将黑洞边缘环状（明亮）部分用红色显示，红光________（填“属于”或“不属于”）光的三原色。

【答案】    (1). 聚变    (2). 释放    (3). 重力    (4). 光年    (5). 3×108    (6). 属于

16.（2019苏州，16）煤、石油、天然气是_______能源(选填“可再生”成“不可再生”)，核能是日前被广泛应用的新能源我国已建成十余座核电站，它们是利用________(选填“核裂变”或“核聚变”)反应所释放的能量来发电的

【答案】    (1). 不可再生    (2). 核裂变

17.（2019舟山，16）2019年1月，嫦娥四号月球探测器成功着落月球背面，它是人类首次着落月球背面的探测器。

（1）为抵御漫长而寒冷的月夜，嫦娥四号携带了小型核电池提供能量，该电池利用放射性核物质衰变产生的能量而发电，其能量转化的过程是       。

（2）人类在地球上只能看到月球正面的月相变化，但事实上，月球背面与正面有同等的光照机会。

若月球正面的月相恰好是满月，此时月球背面呈现的“月相”应是       。

【答案】（1）核能转化为电能       （2）朔（新月）

18.（2019阜新，12）地面上科技人员通过“鹊桥”中继星向嫦娥四号探测器发送指令，这道指令是利用_____传递的。探测器利用太阳能电池板将太阳能转化为电能供其探测研究月球环境，电能是_____次能源；太阳能来自于太阳内部的_____（选填“核聚变”或“核裂变”），太阳发出的光约以_____的速度向周围传播（速度值保留到整数）。

【答案】电磁波

二

核聚变

3×108
19.（2019攀枝花，5）月球表面为超高真空，白天最高温度可达160℃，夜间最低温度可达-180℃，环境极端严酷，然而月球含有丰富的可用于核聚变反应的氦3资源。2019年1月3日10点26分，“嫦娥四号”探测器在月球背面成功着陆。拍摄的世界第一张近距离月背影像图通过“鹊桥”中继星传回地球，揭开了古老月背的神秘面纱。下列说法中正确的是（　　）
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A．中继星是用超声波实现通信

B．月球背面的照片是通过电磁波传回地球的

C．目前核电站使用的是核聚变反应释放的能量

D．在月夜可利用超导材料发热为月球车提供热量
【答案】B

20.（2019孝感，8）下列有关说法错误的是（　　）

A．磁极间的相互作用是通过磁场发生的


B．电动机工作时将电能主要转化为机械能


C．5G时代的人和物连接、物和物连接是利用电磁波来传递信息的


D．核电站利用轴核聚变释放出核能发电

【答案】D。

21.（2019北部湾，17）中国援建了巴基斯坦的核电站，核电站的核反应堆利用原子核的__________（选填“裂变”或“聚变”）释放核能。Wi-fi无线上网是利用________（选填“电磁波”或“超声波”）传递信息。

【答案】裂变  电磁波

22.（2019大庆，7）下列描述符合科学事实的是（　　）

A．我国目前远距离输电采用的电压是220V


B．地磁场对射向地球赤道的宇宙高速带电粒子流的运动方向无影响


C．秦山核电站的核反应堆应用了核裂变的原理


D．光和声音在液体中的速度比在空气中的速度快

【答案】C

23.(2019邵阳，24)太阳能是清洁无污染的理想可再生能源，在太阳内部每时每刻氢原子核发生　   　（选填“裂变”或“聚变”）释放出巨大的核能。

【答案】聚变。

24.（2019绍兴，6）表中选项符合如图关系的是（   ）  
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A. A                                         [image: image14.png]


B. B                                         [image: image15.png]


C. C                                         [image: image16.png]


D. D
【答案】B
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